



躲过了“弹劾”，却躲不过“立即逮捕” 尹锡悦政治生命走向终结？



当地时间12月10日下午，韩国国会全体会议连续通过两项提案。一项是要求立即逮捕尹锡悦、国防部长金龙显、行政安全部长李祥敏等8人的决议案，另一项是任命常设特别检察官调查尹锡悦与“12·3非法戒严”的“尹锡悦特检案”。侥幸躲过弹劾不到3天，尹锡悦被国会要求“立即逮捕”了。

A

尹锡悦众叛亲离 党内现倒尹趋势

韩国国会10日召开全体会议，通过要求迅速逮捕总统尹锡悦的决议案，以及调查尹锡悦等人发动内乱嫌疑的“内乱常设特检法”。

韩国国会当天在全体会议上，以191人赞成、94人反对、3人弃权的投票结果，通过了要求迅速逮捕尹锡悦等8人的决议案。决议案强烈敦促迅速逮捕尹锡悦、前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏等人。

最大在野党共同民主党在决议案说明中表示，尹锡悦存在颠覆国会或使国会无法发挥职能的意图，可列为内乱罪的头目，有必要迅速将其逮捕。

根据韩国法律，国会决议案要经过提议、管辖委员会审查、全体会议审议等程序，但决议案仅表明国会的正式立场，并不产生法律效力。

此外，韩国国会全体会议当天还表决通过了调查尹锡悦等人发动内乱嫌疑的“内乱常设特检法”。根据韩国法律，特检法通常分为“常设特检”与“普通特检”。“常设特检”若在国会全体会议通过，将立即启动，总统无法对此行使否决权，但常设特别检察官需由总统任命，总统可通过不任命特别检察官的方式拒绝启动“常设特检法”。

另据韩联社10日报道，韩国高级公职人员犯罪调查处申请对前国防部长官金龙显发布“事前逮捕令”。

尹锡悦所属的执政党国民力量党领导层，曾在12月7日通过议员集体退场的方式，导致对尹锡悦的弹劾案未能通过。但这一次，该党领导层在投票前表示同意议员“自由投票”，党首韩东勋还发布了“支持通过‘尹锡悦特检案’”的立场声明。

最终，要求立即逮捕尹锡悦的决议案以191:94的票数获得通过。“尹锡悦特检案”则以210:63的票数得到通过，超过了三分之二的绝对多数门槛。其中，23名国民力量党议员对“尹锡悦特检案”投下赞成票，另有14人弃权。相比12月3日晚18名国民力量党议员投票支持解除戒严，该党内部的“倒尹”趋势更加明显。依然力挺尹锡悦、反对特检案的国会议员，只占总人数的五分之一。

B

韩东勋进退失据 李在明抓住时机

不过，令人疑惑的是，3天前还反对弹劾的国民力量党议员们，为何在3天后力挺“尹锡悦特检案”通过？

自12月3日晚的戒严开始，韩国政治形势一日数变。10日通过的两项提案，也是一波三折。最初，共同民主党计划于12月14日的国会全会上表决“尹锡悦特检案”。因为按照日程，对尹锡悦的第二次弹劾案，也将于14日在国会表决。

但是，在12月7日首次弹劾失败后，反对弹劾的执政党国民力量党内遭遇重大变故。民调显示，80%以上的韩国民众对于国民力量党党首韩东勋在支持弹劾、反对弹劾间“反复横跳”的表现表示不满。

为平息民愤，韩东勋与国务总理韩德洙在12月8日联合发表公开讲话，称将有序推动尹锡悦“提前卸任”，并保证尹锡悦已不再介入国政。然而，此番表态又被外界解读为执政党私相授受，未经国民授权就分享总统权力，共同民主党党首李在明斥之为“破坏宪法秩序”“二次内乱”。此外，韩国警察厅9日表示，将就涉“12·3非法戒严”案传讯韩德洙，素来以“无党无派”自诩的韩德洙，能否继续担任总理，已被打上问号。

另一方面，就在7日的“弹劾之夜”，国民力量党在国会的领袖、院内代表秋庆镐宣布辞职。他是尹锡悦在党内最有力的盟友，曾在12月3日晚拒绝出席解除戒严的投票。但也正因为如此，秋庆镐与多名政变高级军官，都被列为“尹锡悦特检案”的调查对象。

与此同时，国民力量党院内副代表、属于“韩派”的金相旭，是弹劾之夜离席后返回国会会场投票的两名该党议员之一。但他在投票后泪流满面地表示：自己为遵守党的要求，投下的是反对弹劾的一票。刚才还为他回到会场而欢呼的韩国民众，瞬间陷入沉默。此后，金相旭即陷入巨大的争议，和左右两翼的夹攻中。12月10日，重重压力下，金相旭召开记者会表示，自己将在下一轮弹劾中投下赞成票。

国民力量党面临多重危机，在野党共同民主党决定抓住时机。此前，早在第一轮弹劾投票进行时，在野阵营就有声音呼吁应在12月5日弹劾案提交国会后立即投票，以免国民力量党议员对尹锡悦的负面情绪随着时间推移而下降。但是，由于内部种种分歧，弹劾案最终还是推迟到7日下午表决。7日上午，尹锡悦公开道歉，最终给了国民力量党领导层借口，做出“反对弹劾”的共识性决定。

这一次，在野阵营决定加快速度。一方面，“尹锡悦特检案”提前至12月10日表决。内乱不休的国民力量党，在表决前的议员大会上匆匆决定：不要求议员采取赞成或反对的共识性立场。另一方面，在野阵营拿出12月5日的“立即逮捕案”，在原提案的金龙显、李祥敏及戒严高级军官等7人外，通过修正案增加了“总统尹锡悦”，亦提交国会于10日表决。最终，两案双双获得通过，这才有了“国会要求立即逮捕尹锡悦”的一幕。



尹锡悦

C

金龙显“舍车保帅” 尹锡悦也难脱罪

“尹锡悦特检案”和“立即逮捕决议”双双通过后，尹锡悦将面临怎样的结局？

12月9日，在韩国大检察厅就“12·3非法戒严”事件对尹锡悦立案调查后，韩国法务部已经正式对总统采取史无前例的禁止出境措施。同一天，韩国检方正式向法院申请逮捕参与戒严事件、已辞职的原国防部长金龙显。金龙显随后表示，放弃在法院进行批捕前抗辩，“此次事件的所有责任由一人承担”。

分析多认为，金龙显试图以自我牺牲，换取他的高中学弟尹锡悦从戒严事件中脱罪。然而，事情的发展并不如金龙显所愿。12月10日，韩国警察厅宣布，已要求包括总理韩德洙、国家情报院长赵大庸在内的11位政府部长以上级官员就戒严案到案受讯。

如今，按照新通过的“尹锡悦特检案”，特别检察官将有权调查与“12·3非法戒严”有关的一切问题，特别是尹锡悦“涉嫌通过戒严制造内乱”。有报道称，其初期调查或将集中于非法宣布戒严以及试图剥夺国会对戒严的控制权等问题。如果罪名成立，尹锡悦很可能面临有期徒刑。按照韩国宪法第84条的规定，总统在职期间不受刑事追诉，但是犯内乱罪或私通外国罪时除外。

讽刺的是，“尹锡悦特检案”通过后，“特别检察官”需要由法院行政处处长、大韩律师协会会长、韩国法学教授协会会长各推荐一人，由总统任命最终人选。由于尹锡悦目前“不介入国政”，由谁成为调查自己的检察官，或许将是他以总统身份作出的最后一项决定。

不过，也许尹锡悦等不到这一刻：国民力量党内的“倒尹”势力正在加大施压，力图推动尹锡悦尽早宣布辞职，从而避免“在任总统被捕”的局面。

延伸

总统夫妇 双双遭到检控？

据韩联社报道，如果尹锡悦不主动辞职，韩国将面临宪法难题，因为对于总统在任期内遭到检控、逮捕乃至判刑的情况，韩国法律并无明确规定。总统被捕是否属于宪法第71条规定的“缺位或因故不能履行总统职务”，目前还没有定论，学界对此有很大争议。

考虑到尹锡悦的政治生命几乎已经终结，12月14日的第二次弹劾已显得不那么重要。如今，最大的悬念是：12月12日，韩国国会再次就设立特别检察官调查“第一夫人”金建希收受贿赂、操纵股价、干政等问题的“金建希特检法”进行表决。

金建希问题，被视为尹锡悦和李在明、韩东勋决裂，最终走上戒严之路的原因之一。此前，尹锡悦已演出了撤换检察官、多次否决国会通过的特检法等多幕闹剧。

12月7日，在表决尹锡悦弹劾案之前，国会曾再度就“金建希特检法”投票。由于该特检法此前被总统否决打回，因此需要国会以三分之二多数的200票通过才能生效。当时，国民力量党已有6名议员在不记名投票中“叛变”，使得赞成票达到198票，仅差两票而未能通过。

如今，随着国民力量党内形势大变，参考“尹锡悦特检法”的投票结果，12月12日“金建希特检法”的再次表决很可能以三分之二绝对多数通过。尹锡悦、金建希夫妇很可能创造历史，成为韩国民主化以来第一对在任期内双双遭到检控的总统夫妇。

12月9日，韩国法务部官员已经透露，或很快对金建希做出“禁止出境”决定。

综合新华社、中国新闻周刊



12月7日，在位于韩国首尔的国会附近，韩国民众集会要求弹劾总统尹锡悦。